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විෂය - සංයුක්ත ගණිතය 

නිවාඩු කාලින පැවරුම් 

පුනරීක්ෂණ අභ්‍යාස - සංයුක්ත ගණිතය - ප්‍රක්ිප්ත 

 

නිපුණතාවය 03 :- තලයක සිදුවන චලිත අවසේථා විසේතර කිරීමට නිවශ්‍ටෝනියානු ආකෘතිය ශ්‍යාදාගනී. 

නිපුණත මට්ටම 3.7 :- සිරසේ තලයක ප්‍රක්ිප්තයක චලිතය විසේතර කරයි. 

 

01.  තිරසට 60 0 ශ්‍කෝණයක් සාදමින් 120 ms-1  ප්‍රශ්‍වගයකින් ප්‍රක්ශ්‍ෂේපනය කරන ලද වසේුවක් නගින උපරිම 

උස හා ඒ උස යෑමට ගතවන කාලය ශ්‍සායන්න.  

02.  O ලක්ෂයකින්  t = 0 විට තිරසට 30 0  ආනතව u ms-1 ප්‍රශ්‍වගශ්‍යන් ප්‍රක්ශ්‍ෂේපනය කරන ලද වසේුවක  

i.  පියාසර කාලය  

ii.  තිරසේ පරාසය  

iii. උපරිම උස ශ්‍සායන්න.  

iv. තිරසේ හා සිරසේ චලිත සඳහා කාල-ප්‍රශ්‍වග වක්‍ර ඇඳ එමගින් ඉහත  i , ii , iii හි පිළිුරු සතයාපනය කරන්න.  

(g = 9.8 ms-2 ) 

03. තිරසේ ශ්‍පාලව මත ලක්ෂයක සිට ප්‍රක්ශ්‍ෂේපනය කරන ලද අංශුවක් ප්‍රක්ශ්‍ෂේපන ලක්‍ෂය හරහා තිරසේ පරාසය s 

ද, නගින උපරිම උස h ද ශ්‍ව. s හා h පද වලින් ප්‍රක්ශ්‍ෂේපන ප්‍රශ්‍වගශ්‍ේ තිරසේ හා සිරසේ සංරචක ශ්‍සායන්න.  

ප්‍රක්ශ්‍ෂේපන ලක්ෂශ්‍ේ සිට x තිරසේ දුරකින් අංශුව ඇති විට එහි සිරසේ උස 4hx(s-x)/ s2  බව ශ්‍පන්වන්න  

04.  98 √3 ms-1  ප්‍රශ්‍වගශ්‍යන් 60 0 ආනතව O ලක්ෂයකින් ප්‍රක්ශ්‍ෂේපනය කල වසේුවක,  

i. තප්පර 5 ක දී 

ii. තප්පර 15 ක දී,  ප්‍රශ්‍වගය  චලිත දිශාව ශ්‍සායන්න. (g = 9.8 ms-2 ) 

05. තිරසේ තලයක් මත උපරිම දුර ශ්‍නාවන ඕනෑම ලක්ෂයකට වැටීම සඳහා එකම ප්‍රශ්‍වගශ්‍යන් එශ්‍හත් දිශා 

ශ්‍දකකින් ප්‍රක්ශ්‍ෂේපනය කල හැකි බව ශ්‍පන්වන්න.  

  එම එක දිශාවක් තිරසට β ආනත නම් අශ්‍නක සිරසට β ආනත බව ශ්‍පන්වන්න. 

පළාත් අධ්‍යාපන දෙපාර්තදම්න්තුව සබරගමුව - සති පාසල 

 

සතිය- 03 



06. සමතල බිමක පිහිටි O ලක්ෂයක ඇතිවන පිපිරීමක් නිසා එහි සුන්ුන් තිරසට ඉහලින් ශ්‍නාශ්‍යක් දිශාවලට 

V නම් එකම ප්‍රශ්‍වගශ්‍යන් විසි වී යනු ලැශ්‍ේ. ශ්‍පාලව මත සුන්ුන් වැශ්‍ටන ලක්‍ෂය ඇුලත් වන සේථානයට 

O සිට ඇති තිරසේ දුර R නම් ඒ සඳහා අගයන් ලබා ගන්න. 

O සිට R ට අඩු සේථානවලට කැබලි 2ක වැටීමක් සිදුවන බවත්,  

O සිට R/2 වූ සේථානයට ඇති වැටීම අතර කාල අන්තරය √2V/8 බවත් ශ්‍පන්වන්න. 

07. සිරසේ මට්ටමට h උසකින් පිහිටි ලක්ෂයක සිට තිරසට θ ශ්‍කෝණයකින් ආනතව U ප්‍රශ්‍වගයකින් අංශුවක් 

ප්‍රක්ශ්‍ෂේප කලවිට එහි උපරිම තිරසේ පරාසයත් එම උපරිම පරාසය ශ්‍ගනශ්‍දන θ ශ්‍කෝණයත් ශ්‍සායන්න. 

08. එකම u ප්‍රශ්‍වගශ්‍යන් දී ඇති ලක්ෂයක් හරහා යන පරිදි අංශුවක් ප්‍රක්ශ්‍ෂේපණය කළහැකි දිශා 2ක් ඇති බවත් 

ඒ සඳහා අවශයතාවයන් ලබා ගන්න. 

09. මිනිශ්‍සක් තිරසට θ ශ්‍කෝණයකින් ආනතව u ms-1 ප්‍රශ්‍වගයකින් ශ්‍බෝලයක් ප්‍රක්ශ්‍ෂේපනය කරයි. ඊට තත්පර 

t කාලයකට පසු ඔහු තිරසට δ ශ්‍කෝණයකින් ව v ms-1 ප්‍රශ්‍වගයකින් තවත් ශ්‍බෝලයක් විසි කරයි. ශ්‍දවැනි 

ශ්‍බෝලය පළමු ශ්‍බෝලශ්‍ේ ගැශ්‍ට් නම්,  

2uv sin (θ - δ) = (u cos θ + v cos δ) gt බව ශ්‍පන්වන්න. 

10. තිරසේ බිමට h උසකින් පිහිටි සේථානයක සිට තිරසට α ශ්‍කෝණයකින් ආනතව ප්‍රක්ශ්‍ෂේපනය කරන ලද 

වසේුවක් ප්‍රක්ශ්‍ෂේපන සේථානශ්‍යන් තිරසේ ශ්‍ලස a දුරකින් බිම පතිත ශ්‍ව. එම වසේුව නගින උපරිම උස b 

නම්,  

a2 tan2α /4(b-h) – a.tanα – h = 0 බව ශ්‍පන්වන්න. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


